2023 года вторник Nº 236 (30273)

ноября

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

В ЖЕНЕВЕ ПРЕДСТАВЛЕН ОЧЕРЕДНОЙ ДОКЛАД УЗБЕКИСТАНА О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА В РАМКАХ УНИВЕРСАЛЬНОГО ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБЗОРА ООН

С 6 по 17 ноября 2023 года в Женеве проходит 44-я сессия Рабочей группы по Универсальному периодическому обзору (УПО) Совета по правам человека ООН.



Универсальный периодический обзор, созданный 5 марта 2006 года резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 60/251, является механизмом Совета по правам человека (СПЧ), в рамках которого проводится экспертная оценка ситуации с правами человека во всех 193 государствах - членах ООН. С момента проведения первого заседания все 193 государства - члена ООН были рассмот-

Узбекистан представил свой четвертый доклад 8 ноября 2023 года. Так же на 44-й сессии рассмотрены доклады еще 13 государств:

Азербайджана, Бангладеш, Буркина-Фасо, Кабо-Верде, Камеруна, Канады, Колумбии, Кубы, Джибути, Германии, России, Туркменистана и Тувалу.

Напомним, что первый, второй и третий обзоры УПО Узбекистана состоялись в декабре 2008-го, апреле 2013-го и мае 2018-го соответ-

Делегацию страны для участия в текущей сессии УПО возглавил первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека

Акмал Саидов. В состав делегации также вошли член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерному равенству

Гулнора Маруфова, заместитель председателя Верховного суда Икром Муслимов, заместитель министра внутренних дел Яхёжон Абдулхаков, заместитель министра здравоохранения Эльмира Баситханова, а также представители МИД и Постпредства Узбекистана при отделении ООН в Женеве.

В ходе мероприятия до сведения международного сообщества доведена информация о предпринимаемых в Узбекистане значительных усилиях по защите и поощрению прав человека, в том числе законодательных, административных и судебноправовых реформах.

В рамках заседания по докладу Узбекистана выступили 84 страны, которые внесли 244 рекомендации.

Страны - члены ООН выразили благодарность правительству Узбекистана за серьезную подготовку к заседанию Рабочей группы по УПО, подробный национальный доклад, дополнительную информацию по отдельным аспектам правозащитной тематики и высокий уровень делегации, направленной для диалога с Советом по правам человека ООН.

Мнение

чередной саммит Организации экономического сотрудничества, прошедший в Ташкенте, имеет важное значение, так как выводит эти отношения на новый этап



ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ достигается за счет надежного сотрудничества

Сегодня мир сталкивается с различными противоречиями. Сложная геополитическая ситуация выводит на поверхность новые геоэкономические проблемы. Эта ситуация имеет особое значение и для Узбекистана, расположенного в сердце Центральной Азии и занимающего особое место в экономике региона и мира.

В последние годы твердая политическая воля и справедливые инициативы Президента Шавката Мирзиёева служат смягчению подобных конфликтных ситуаций, укреплению дружественных отношений между странами. Это с большим уважением отмечают влиятельные лица, главы государств с международных трибун, на разных международных мероприятиях и встречах. Так, мнения, высказанные лидерами стран-участниц на 16-м саммите Организации экономического сотрудничества, состоявшемся в нашей столице 8-9 ноября, - тому доказательство.

Следует отметить, что вопросы, поднятые на саммите, высказанные мнения и соображения, практические договоренности и инициативы актуальны не только для этих стран. Ведь сейчас мир основан на интеграции, отношения тесно взаимосвязаны. Тот факт, что Ташкент впервые принял саммит ОЭС, стал историческим событием, а его суть, направленная на развитие региональной экономики, сделала событие особенным.

Разумеется, интерес к очередному саммиту и подготовка к нему были высокими. Дискуссии о его значении достигли своего пика еще до начала мероприятия. Наряду с местными и СМИ стран - членов организации, издания других государств посвятили целые страницы весомым аналитическим статьям, посвященным Узбекистану. В частности, Генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозири в своем интервью, опубликованном в южнокорейском журнале The Korea Post, размышляя о перспективах дальнейшего развития ОЭС и участия Узбекистана в этом процессе, сказал, что наша страна в последние годы очень активна в укреплении региональных отношений. И отметил, что по инициативе Президента Шавката Мирзиёева объявление 2022-го Годом укрепления взаимосвязанности на пространстве ОЭС стало важным фактором упрочнения этих отношений.

УЗБЕКИСТАН - АКТИВНЫЙ УЧАСТНИК ОРГАНИЗАЦИИ

Действительно, Узбекистан стал одной из активных и предприимчивых стран - участниц ОЭС. Именно по инициативе главы нашего государства в рамках структуры активизировалась работа в ряде областей, таких как охрана окружающей среды, сохранение биоразнообразия, борьба с изменениями климата. Узбекистан является постоянным участником саммитов ОЭС.

🛮 🛮 🖪 Пресс-тур



«ОЛИМПИЙСКИЙ ГОРОДОК 2025»:

ПРОРЫВНАЯ АРХИТЕКТУРА И ПЕРЕДОВЫЕ ИННОВАЦИИ

Министерство молодежной политики и спорта и Национальный олимпийский комитет Узбекистана организовали пресс-тур в возводящийся Олимпийский городок, где будут проведены юношеские Азиатские и Пара-азиатские игры Ташкент-2025. В мероприятии приняли участие министр молодежной политики и спорта РУз Адхам Икрамов, генеральный секретарь НОК Ойбек Касимов, председатель Национального паралимпийского комитета Мухторхон Ташходжаев, заместители председателя НОК Равшан Ирматов и Шерзод Ташматов, иностранные эксперты и представители СМИ.

■ ■ Здравоохранение

ДИНАМИЧНОЕ РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНЫ В УЗБЕКИСТАНЕ ОБЕСПЕЧИВАЮТ ИННОВАЦИИ

В Узбекистане в последние годы стремительно растут масштабы строительства многопрофильных медцентров, больниц и поликлиник, расширены их функции и возможности, а в ряде служб проведены структурные изменения. Причиной столь высокого внимания к здоровью населения служит увеличившаяся хронизация многих заболеваний, в том числе неинфекционных. Растет заболеваемость сердечно-сосудистыми недугами и сахарным диабетом, которые существенно «помолодели». Таким образом, остро встал вопрос о выведении системы оказания медуслуг на качественно новый уровень.

Здоровье населения, утверждают специалисты, зависит не столько от организации медицинской помощи, сколько от социального и экономического благополучия. Во многом именно поэтому в Узбекистане со стороны руководства страны уделяется большое внимание вопросам создания необходимых условий для качественной и продуктивной деятельности врачей. С развитием инфраструктуры поликлиник и больниц качество и доступность медуслуг становятся выше. Это стало возможным в том числе за счет увеличения объемов финансирования

ВСЕСТОРОННЯЯ ПОДДЕРЖКА со стороны ГОСУДАРСТВА

В октябре текущего года соответствующим приказом Министерства здравоохранения РУз в стране установлены объемы гарантированной медицинской помощи, покрываемой за счет средств Государственного бюджета.

- Не секрет, что раньше многим пациентам, которые приходили на прием к семейному врачу в первичных медико-санитарных учреждениях, выписывались рецепты

на лекарства, что создавало определенные трудности для людей с хроническими заболеваниями, нуждающихся в экстренной медицинской помощи, а также семей с ограниченными финансовыми возможностями, - говорит заместитель начальника Департамента организации медицинской помощи Минздрава Суннат Сафаров. - Для решения данной проблемы установлены объемы гарантированной медицинской помощи, оказываемой в семейных врачебных пунктах, семейных поликлиниках, многопрофильных центральных поликлиниках, районных (городских) центральных

больницах и родильных домах Таким образом, в перечень гарантированных объемов медицинской помощи, оказываемой пациентам бесплатно за счет средств Госбюджета, включены в общей сложности 520 диагнозов, 28 диагностических исследований, 46 лабораторных анализов, 235 видов лекарственных средств, 27 оперативных методов лечения и 76 изделий медицинского назначения. Лекарственные средства выдаются по медицинским показаниям в установленном объеме по рецепту семейного врача и рекомендации специалистов узкого профиля.

■ Курсом реформ

ПАПСКИЙ РАЙОН: ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В нашей стране развитию сфер образования и здравоохранения уделяется огромное внимание. Впечатляющие результаты этих усилий наблюдаются и в Папском районе Наманганской области.

Только в этом году сдана в эксплуатацию обновленная школа № 2 в поселке Уйгурсай. В селе Санг введена в строй новая семейная

Наряду с обновлением материально-технической базы школ осуществляется работа и по укреплению престижа профессии учи-

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе одной из предвыборных встреч с представителями сферы просвещения сделал акцент именно на этом, подчеркнув, что учителей следует уважать и почитать, ценить их труд. Глава государства отметил и необходимость повышения интереса ребят к учебе, углубленного

изучения ряда предметов, предоставления учащимся выпускных классов возможности самостоятельно выбирать нужные им дисци-

Надо отметить, что в районе работают опытные, высококвалифицированные педагоги. Их зарплата увеличена в 2,5 раза. Введены сверхурочные, а также прибавка тем, кто ездит в школы отдаленных районов. Материальное стимулирование учителей положительно отражается на качестве преподавания, росте показателей поступаемости



■ Актуально

конституционное право нно: КРАЕУГОЛЬНЫЙ КАМЕНЬ РАЗВИТИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ СЕКТОРА

Республикой Узбекистан на пути построения сильного гражданского общества как важной части демократического правового государства осуществлено немало значимых преобразований.

В частности, только за последние шесть лет принято около 40 актов законодательства, направленных на повышение эффективности деятельности институтов гражданского общества, что еще раз подтверждает: Узбекистан стремится достичь стратегических целей развития общества и госу-

Действительно, сделано немало. Однако ранее в законодательстве не было однозначной трактовки понятия «институт гражданского общества». Разроз-

ненные нормативные акты раскрывали содержание отдельных институтов, таких как общественные объединения, органы самоуправления граждан, средства массовой информации и других.

Отсутствие консолидированного определения институтов гражданского общества не давало возможности сформулировать единое правовое поле, равные возможности для них, что могло служить широкому интерпретированию.





ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ достигается за счет надежного СОТРУДНИЧЕСТВА



Каландар Абдурахмонов.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В частности, если обратить внимание на ближайшие годы, председательство в ОЭС впервые передано Узбекистану по итогам 15-го саммита в 2021 году. В его рамках нашей страной было выдвинуто восемь актуальных предложений и инициатив, их полностью поддержали другие государства - участники. Сегодня пять из этих инициатив полностью реализованы, а по трем принимаются практические меры. То есть принятие «дорожной карты», направленной на увеличение потока взаимных инвестиций и их надежную защиту, углубление промышленной кооперации, создание постоянного диалогового совета высокого уровня с участием международных ученых-экологов и экспертов, принятие общерегиональной программы по развитию безопасного туризма - это результаты усилий главы нашего государства.

Приоритетами внешней политики Узбекистана также являются эффективное использование существующих и новых транспортных коридоров в регионе, создание межрегиональных транзитных сетей, развитие современной транспортной и дорожной инфраструктуры.

Сегодня Узбекистан ведет активную, прагматичную и многостороннюю внешнюю политику. Важным ее аспектом является многоплановое сотрудничество с близлежащими странами, а также с престижными международными структурами. В их рамках и Узбекистан. Территории этих стран богаты особое место занимает Организация экономического сотрудничества.

и геополитические колебания, организация тическом плане. демонстрирует стабильные темпы роста экономики государств-членов, также являясь природная, экономическая мощь будет приоритетной для экономики Узбекистана использоваться эффективно, инвестиции

Выше упомянуто, что очередной саммит

гораздо важнее. Каждый поднятый вопрос и направление - это перспективы стран-участниц, а значит, будет обеспечено благополучие людей, живущих в регионе.

ОРИЕНТИРОВАННЫЙ на экономику КАПИТАЛ ОБЕСПЕЧИТ БЛАГОПОЛУЧИЕ ЛЮДЕЙ

Суть инвестиций, ориентированных на экономику, в конечном итоге опирается на интересы населения. Ведь среди важнейших аспектов экономического роста - именно эффективное использование человеческого капитала. Это определяет мировое положение экономики страны.

Экономическое развитие и благополучие каждого члена общества напрямую зависят от человеческого капитала. Как и любой ресурс, он может увеличиваться и обесцениваться. Сегодня мир уделяет большое внимание его укреплению, ведь прогресс и будущее опираются именно на него.

С 2013 года Всемирный экономический форум в сотрудничестве с Гарвардским университетом и международной консалтинговой компанией Mercer Human Resource Consulting начал публиковать Индекс развития человеческого капитала.

По мнению экспертов Всемирного экономического форума, человеческий капитал - это люди, обладающие знаниями и навыками, которые позволяют создавать ценность в глобальной экономической системе. А с 2018-го Всемирный банк приступил к составлению Индекса человеческого капитала (The Human Capital Index) стран на международном уровне. В 2022 году в этом рейтинге приняли участие

По мнению авторов индекса, при измерении человеческого капитала важно не количество лет, связанных с образованием, а навыки, которые позволяют приобрести реальную профессиональную квалификацию.

Таким образом, под человеческим капиталом понимаются как накопленные знания, так и навыки, которые формируются благодаря инвестициям в развитие образования, здравоохранения и культуры человека.

Как саммит Организации экономического сотрудничества и участие в нем Узбекистана связаны с человеческим капиталом? Дело в том, что сегодня ОЭС насчитывает десять государств-членов - Азербайджан, Афганистан, Иран, Казахстан, Кыргызстан, Пакистан, Таджикистан, Туркменистан, Турцию ресурсами, а население составляет полмиллиарда человек. Это колоссальная мощь как Несмотря на глобальный кризис в мире в экономическом, так и в социальном и поли-

будут правильно сформированы и рационально направлены, сегодняшние возможноструктуры, принимаемый нашей столицей, сти и текущий потенциал увеличатся в разы. прошел на высоком организационном уровне. Это создает прочную основу для будущего Но выводы, сделанные по его завершении, стран, перспективы для людей.

СЕМЬ ВАЖНЫХ **ИНИЦИАТИВ**

На 16-м саммите Организации экономического сотрудничества Президент Шавкат Мирзиёев выступил с речью. Глава государства выдвинул семь важных инициатив, касающихся будущего и процветания организации, а именно: развития взаимной торговли, укрепления взаимосвязи транспортных коммуникаций, активизации промышленной кооперации и деловых отношений, «зеленой» энергетики, изменения климата, туризма и культурного сотрудниче-

Стоит сказать, что эти инициативы созвучны реформам, реализуемым в нашей стране, внешнеполитической деятельности, проводимой республикой. Всем хорошо известно, насколько актуальна и глобальна каждая из них на данный момент.

внедрить систему двойного диплома на основе не менее 50 совместных образовательных программ совместно с зарубежными университетами, входящими в топ-500, достичь включения десяти высших образовательных учреждений в рейтинг топ-1000, повысить результативность научных исследований и довести до 70 процентов научный потенциал в вузах, усилить прикладные исследования в наиболее быстро развивающихся отраслях экономики, внедрить кластерную систему «предприятие - вуз - научная организация».

Также будут созданы восемь научно-производственных кластеров по таким направлениям, как транспорт и логистика, сельскохозяйственная урожайность, энергетика, биотехнологии, геология и металлообработка, машиностроение и электроника. Как упоминали выше, поскольку образование и наука - основа будущего, поставленные цели полностью отвечают требованиям сегодняшнего дня.

Узбекистан увеличит объем экономики в два раза к 2030 году и войдет в число стран с доходом выше среднего, доведет объем валового внутреннего продукта до 160 млрд долларов и доходов на душу населения - до четырех тысяч

В результате намеченного перехода на «зеленую» экономику кардинально повысятся показатели использования возобновляемой энергии

Кроме того, большинство государств-членов не имеет прямого выхода к морю. Отмечено, что необходимо в полной мере использовать потенциал трансконтинентальных транспортных коридоров, соединяющих с крупными рынками Азиатско-Тихоокеанского региона, регионов Южной Азии, Ближнего Востока и Европы и проходящих через наши территории.

Запуск мультимодальных коридоров по маршруту Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Трансафганской дороги будет отвечать интересам всех государств-членов.

В то же время подчеркнуто, что возрастает значение гармонизации национальных стратегий в области энергетики, развития межрегиональных сетей передачи энергоресурсов, широкого внедрения технологий «зеленой» энергетики.

Значимы также инициативы, связанные с развитием промышленной кооперации, изменением климата, туризмом и культурно-гуманитарной сферой, поскольку они еще больше укрепляют экономические связи государств-членов и развивают дружеские отношения.

ОБЩАЯ ЦЕЛЬ И БОГАТАЯ ИСТОРИЯ - ГЛАВНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ

Помимо экономических связей, государства члены ОЭС объединяют богатая история, общая религия, схожесть культуры и искусства.

В то же время государства-члены близки друг к другу и в территориальном плане. Эти факторы являются прекрасной возможностью для дальнейшего укрепления сотрудничества. Как отметил наш Президент, экономики наших стран - близких и добрых соседей - могут взаимодополнять друг друга, поскольку государства связаны общими торгово-транспортными коридорами и энергетическими сетями.

Первоначально ОЭС называлась Организацией регионального сотрудничества для развития и была учреждена Турцией, Ираном и Пакистаном. Ослабление темпов внутренней торговли привело к прекращению деятельности объединения. Запущенная позднее заново под названием «Организация экономического сотрудничества», структура приобрела свой нынешний вид после экстренного заседания 28 ноября 1992 года. Во встрече в Исламабаде (Пакистан), помимо стран, входящих в организацию, приняли участие министры иностранных дел Афганистана, Узбекистана, Туркменистана, Азербайджана, Кыргызстана, Таджикистана и Казахстана.

Что касается основных целей организации, то ее деятельность направлена на расширение торговых отношений, обеспечение экономического роста и дальнейшее улучшение образа жизни населения в каждой стране-участнице. Среди приоритетов организации также и повышение культурных связей стран-участниц.

В последние годы Узбекистан в международных и региональных структурах, в частности в ОЭС, зарекомендовал себя как ответственное и инициативное государство. Это играет огромную роль в развитии современной транспортной и дорожной инфраструктуры внутри организации, в расширении возможностей международных грузовых и пассажирских перевозок, в целом во всестороннем укреплении экономи-

уровне, достигнутые в Ташкенте, и задачи, поставленные в выступлении нашего Президента, нацелены превратить Организацию экономического сотрудничества в еще более эффективную и влиятельную структуру и поднять многоплановые отношения на качественно новый уровень.



В Узбекистане последовательная работа и усилия в этом направлении все больше набирают обороты. Цели, поставленные страной, немалые. Так, в ближайшем будущем предстоит вывести Новый Узбекистан в ряды лучших и передовых государств. Принята Стратегия «Узбекистан - 2030», которая включает все необходимое для реализации данной задачи. Конечно, все 100 целей, поставленных в документе, важны. Но мы сочли необходимым остановиться на нескольких, касающихся темы.

Обратите внимание на суть первоначальной цели: создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека. Подробно отмечаются создаваемые возможности - ларов (всего восемь процентов от общего объпрофессиональной подготовки молодежи. В частности, за этот период намечено довести уровень охвата молодежи высшим образованием не менее чем до 50 процентов, полностью укомплектовать средние общеобразовательные учреждения педагогическими кадрами с высшим образованием, провести международную аккредитацию образовательных программ 30 вузов, экспертами.

Будет углубляться интеграция Республики Узбекистан в глобальные транспортнологистические сети и повышение потенциала национальной транспортной системы. Количество туристов увеличится за счет создания широких условий для развития внешнего и внутреннего туризма. Ведь экономики государств членов организации укрепляются благодаря взаимосвязанности друг с другом.

В своем выступлении глава нашего государства подчеркнул, что имеющиеся на сегодня результаты неудовлетворительны. Отмечено, что в прошлом году показатель торговли между странами-участницами составил 85 млрд долот дошкольного образования и до высшего, ема внешней торговли), многолетние попытки ческих связей. заключить соглашение о преференциальной торговле не дают ожидаемых результатов, все еще сохраняется множество ограничений и проблем в формировании беспрепятственной торговли. Поэтому Президент Узбекистана призвал всех принять соглашение об упрощении торговли в рамках ОЭС, разработанное

В ЖЕНЕВЕ ПРЕДСТАВЛЕН ОЧЕРЕДНОЙ ДОКЛАД УЗБЕКИСТАНА О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА В РАМКАХ УНИВЕРСАЛЬНОГО ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБЗОРА ООН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подавляющее большинство выступивших делегаций высоко оценили предпринятые Узбекистаном шаги по реализации рекомендаций, полученных в ходе предыдущих циклов УПО, развитию открытого и конструктивного диалога с СПЧ.

Ряд государств приветствовал проведенную в Узбекистане конституционную реформу, гарантирующую основные свободы и права человека. Особо отмечены стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и «Узбекистан - 2030», которые демонстрируют приверженность страны поощрению и обеспечению прав человека и выполнению международных обязательств в этой сфере.

Наряду с этим поддержаны усилия Узбекистана по развитию и расширению сотрудничества с правозащитными структурами ООН, ярким примером которых является визит ного равенства, предупреждению наси-

в Узбекистан Верховного комиссара ООН по правам человека Фолькера Тюрка в марте 2023 года. Заслуживающим особого внимания признан опыт Узбекистана по разработке и реализации стратегий национальных планов действий и программ по выполнению рекомендаций Рабочей группы по УПО, договорных органов ООН и специальных процедур СПЧ.

Страны - члены СПЧ также в положительном ключе восприняли достижения Узбекистана в вопросах искоренения детского и принудительного труда, особенно при сборе хлопка, а также борьбы с торговлей людьми.

Кроме того, эффективными признаны принимаемые меры по поощрению свободы слова и СМИ, защите прав детей и женщин, сокращению материнской и детской смертности, формированию непрерывной системы образования по правам человека, обеспечению гендер-

лия в отношении женщин, противодействию коррупции, борьбе с пытками.

Многие делегации позитивно охарактеризовали усилия Узбекистана в углублении социальных и экономических реформ, расширении возможностей для предпринимателей и защите их прав, в том числе посредством института Бизнес-омбудсмана; в повышении благосостояния населения; по сокращению разрыва между селом и городом; обеспечению всеобщего охвата образованием и здравоохранением.

В заключение участники сессии приветствовали внимание правительства Узбекистана к вопросам обеспечения прав и расширения возможностей для лиц с инвалидностью и ратификацию Конвенции о правах инвалидов.

Следует отметить, что площадка УПО - уникальная возможность для доведения до мирового сообщества объективной информации о проводимых в стране реформах, в том числе с учетом рекомендаций иностранных государств, международных организаций, специализирующихся на вопросах обеспечения прав человека

Доклад «Узбекистан: прогресс в области прав человека», брошюры о стратегиях развития Нового Узбекистана и «Узбекистан - 2030» и другая информация распространены среди представителей стран - членов СПЧ, а также всех участников сессии УПО.

10 ноября 2023 года состоялось принятие рекомендаций по итогам заслушивания четвертого доклада Узбекистана по

ИА «Дунё».

ПАПСКИЙ РАЙОН: ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В этом году на первом этапе голосования в проекте «Открытый бюджет» победителями стали 26 школ района. На улучшение их материально-технической базы выделено 30 млрд 300 млн сумов. Так, на реконструкцию школы № 2 в поселке Уйгурсай затрачено более пяти млрд. Сдан в эксплуатацию дополнительный корпус школы № 22 на 240 мест (сметная стоимость работ -2,7 млрд).

В СГМ «Келачи» строится специализированная школа по отдельным предметам на 408 учащихся. Стоимость работ - 12 млрд 800 млн сумов. В общей сложности в 2023 году на эти цели выделено 20 млрд.

В сфере здравоохранения также ведется большая работа по охране здоровья граждан, повышению потенциала медицинских учреждений и квалификации сотрудников. Это показывает, насколько высоко в нашей стране ценятся жизнь и здоровье людей -

главное богатство страны. На сегодня жителей района обслуживают 24 лечебно-профилактических учреждения. В рамках реализации задач, определенных в ходе встречи Президента с работниками здравоохранения, четыре бывших сельских врачебных пункта «Янгиабад», «Водий», «Пахтакайнар», «Халкабад-2» реорганизованы в семейные. Такие же созданы в 23 отдаленных махаллях.

В селе Санг введена в строй и новая семейная поликлиника. Благодаря тому, что в многопрофильной центральной поликлинике создано детское отделение и усилена работа с беременными женщинами, которые теперь находятся под наблюдением в ближайших меди-



цинских учреждениях, в районе значительно снизилась детская смертность.

Согласно постановлениям Президента «О мерах по совершенствованию и расширению масштабов эндокринологической службы» и «О мерах по профилактике и повышению качества лечения сердечно-сосудистых заболеваний», подписанным 26 января 2022 года, в районном медицинском объединении проведена большая работа. Так, в терапевтическом отделении центральной районной больницы организованы отделения сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний на 15 и пять койко-мест соответственно. Во втором - еще и отделение по лечению заболеваний нервной системы на 20 коек.

В центральной многопрофильной поликлинике оборудованы кабинеты предврачебного осмотра и онкоконтроля, где установлено необходимое оборудование 14 видов. На это из мест-

ного бюджета выделено 30 млн сумов. Кроме того, в 23 СВП района доставлены глюкометры, и жители могут пройти скрининг на сахарный диабет по месту жительства, не тратя время на поездку в райцентр. Открыты дневные стационары на десять мест в многопрофильной поликлинике, а также от десяти до 12 - в каждой из шести семейных поликлиник, от четырех до шести в 15 СВП. В целях повышения качества медицинского обслуживания населения во всех учреждениях создано 156 мест для дневного стационарного лечения. Все первичные медучреждения принимают пациентов с 8.00 до 20.00. За каждым СВП закреплены врачи и медсестры, что весьма удобно для населения.

Всего в 2023 году в районное медицинское отделение поступило 314 видов медицинского оборудования, из них 58 переданы межрайонному отделению сочетанных травм и острых сосудистых заболеваний. В 22 медучреждениях района и центральной районной больнице действует система «Электронная поликлиника». Во всех школах и махаллях ведется активная пропаганда здорового образа жизни.

Улугбек Эгамов. Заместитель хокима Папского района.







тивного возраста, беременным и детям. Главная цель - укрепление здоровья женщин, снижение материнской и младенческой смертности, расширение охвата медицинской помощью, оказываемой соотечественницам репродуктивного возраста, беременным

совершенствование системы оказания высокотехнологичной медицинской помощи женщинам репродук-

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ

В результате принятия мер по обновлению и разработке руководств и нормативных документов, касающихся внедрения модифицированных, полностью пероральных коротких режимов лечения ТБ, мониторинга и оценки противотуберкулезных мероприятий, программного менеджмента ведения пациентов с лекарственно-устойчивыми формами, фармаконадзора, инфекционного контроля, оказания психологической и социальной помощи, межсекторального взаимодействия в вопросах миграционного туберкулеза, спасены жизни свыше 130 тысяч людей, снизились уровень заболеваемости и показатель смертности. Данные достижения Узбекистана высоко отмечены на 76-й сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения, в которой в мае нынешнего года участвовали делегаты от 194 госу-



Сегодня в каждой области страны проводятся первичные медицинские осмотры, флюорографические обследования женщин фертильного возраста и девочек-подростков, действует пятиступенчатая современная лабораторная система по выявлению туберкулеза, а все лекарственные препараты, необходимые для профилактики, диагностики и лечения этого заболевания, предоставляются государством бесплатно. Также в соответствии с Государственной программой на 2023-й в 2023-2026 годах выделяется 33 миллиона долларов из Государственного бюджета и 26,5 миллиона долларов из средств международных доноров на лекарственные средства и расходные материалы, медицинскую технику, подготовку специалистов и инновационные науч-

КОГДА ЦИФРОВИЗАЦИЯ ОТРАСЛИ - ЛУЧШЕЕ РЕШЕНИЕ

В отечественном здравоохранении расширяется масштаб задействования цифровых технологий. Целесообразность внедрения IT в сферу доказала пандемия.

Приоритетными в последнее время стали коренная модернизация материально-технической базы профильных учреждений, повышение кадрового потенциала и совершенствование системы подготовки медицинских кадров. Цифровизация полезна тем, что абсолютно все данные и сведения о здоровье человека остаются в системе. А еще такой механизм учит медиков ответственности, а людей - медицинской грамотности. Цифровизация позволяет правильно делать статистический анализ, планирование финансирования, определять существующие недочеты.



Так, в соответствии с постановлением Президента «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства» от 28 апреля 2020 года осуществлено свыше десяти проектов в сфере здравоохранения, в том числе внедрение электронной платформы, на которой хранятся все необходимые данные. Это удобно как для медиков, так и пациентов. В рамках принимаемых мер создан ряд информационных систем в профильных медицинских учреждениях, которые облегчают работу, снижая нагрузку на медиков. Продолжается работа над запуском информационных систем и мобильных приложений по направлениям телемедицины, учета медицинского оборудования, онлайн-обучения и другим.

Передовые методы и внедрение в сферу здравоохранения ИКТ служат важными факторами достижения высокого уровня оказания медпомощи населению. Цифровизация в здравоохранении - это своеобразный вызов сфере и огромная мотивация сделать медицинские услуги лучше, качественнее, надежнее. Ведь в век инноваций и прогресса впереди только те страны, которые делают упор на технологии.

Таким образом, в Новом Узбекистане продолжается работа по комплексному улучшению работы первичного звена, службы скорой медицинской помощи, изучению передового зарубежного опыта и развитию системы медицинского образования. В сфере проведена коренная модернизация материально-технической базы профильных учреждений, внедрены обновленные стандарты. Следующий этап преобразований будет сконцентрирован на расширении применения инноваций в медицине и повышении грамотности населения в вопросах здоровья.

> Евгения Юн. «Правда Востока». При содействии пресс-службы Министерства здравоохранения РУз.

динамичное развитие МЕДИЦИНЫ В УЗБЕКИСТАНЕ ОБЕСПЕЧИВАЮТ ИННОВАЦИИ И КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КАДРЫ



Услуги включают такие процедуры, как внутривенные, внутримышечные, подкожные инъекции; оказание медпомощи в дневном стационаре, организованном в семейном врачебном пункте; вакцинация детей от управляемых инфекций; проведение профилактических осмотров и скрининговых обследований; диагнозы, включенные в гарантированные объемы медицинской помощи, оказываемой в медицинских учреждениях; лекарственные средства и изделия медицинского назначения (аналептики, противоаллергические, противоглистные и противовирусные препараты, лекарственные средства для лечения сердечно-сосудистых заболеваний, сахарного диабета, антибиотики, антидепрессанты, медицинские бинты, инфузионные системы).

Эти виды услуг, лекарственных средств и расходных материалов определены исходя из перечня заболеваний, сформированного в семейных врачебных пунктах, семейных поликлиниках, многопрофильных центральных поликлиниках, районных (городских) центральных больницах и родильных домах, на основании клинических протоколов и лечебно-диагностических

ЭФФЕКТИВНОЕ **МЕЖДУНАРОДНОЕ** СОТРУДНИЧЕСТВО

Сегодня Узбекистан налаживает тесное взаимодействие с другими странами в области медицины. Опыт зарубежных государств, в частности таких, как Южная Корея, США, Турция, Азербайджан, Беларусь, и других представляет большой интерес для отечественного здравоохранения, переживающего этап коренных трансформаций. Так, за текущий год Минздравом проведены десятки встреч с иностранными партнерами, форумы и диалоги, по итогам которых заключены меморандумы о практическом взаимодействии.



К примеру, с Республикой Беларусь осуществляется сотрудничество в области охраны здоровья матери и ребенка. В этой стране наблюдается один из самых низких показателей материнской и младенческой смертности в мире, сформирована прочная нормативно-правовая база, налажена эффективная система подготовки кадров в данном направлении. Исходя из чего узбекская сторона работает над внедрением в деятельность Центра здоровья матери и ребенка Кашкадарьинской области белорусской системы управления. Для этого привлечены специалисты Республиканского научнопрактического центра «Мать и дитя» Беларуси. Также согласно достигнутой с белорусскими партнерами договоренности 900 акушерок, работающих в первичной амбулаторной системе в Кашкадарьинской области, пройдут обучение на основе международных протоколов с учетом национальных целей и демографической ситуации. Итоговые экзамены примут зарубежные эксперты. И те, кто успешно их сдаст, получат международный сертификат.

Вместе с тем 13-24 ноября в стране проходят Дни медицины Беларуси. В рамках акции прибыли ведущие белорусские специалисты и ученые в области детской онкогематологии, кардиологии, онкологии, неонатологии. В регионах они проводят высокотехнологичные операции, мастер-классы, консилиумы и семинары, а логическим продолжением мероприятия станет проведение в конце ноября в Минске Узбекско-Белорусского медицинского форума. Ожидается, что престижное мероприятие послужит выведению медицинского сотрудничества между двумя государствами на новый

Еще одним важным партнером в области здравоохранения Узбекистана становится Франция. Так, в рамках Узбекско-Французского бизнес-форума, который прошел в начале ноября в Самарканде, достигнута договоренность о сотрудничестве с компанией Boehringer Ingelheim, которая входит в топ-20 ведущих мировых фирм, оказывающих услуги по контрактной разработке и производству онкологических и биопрепаратов. Она производит лекарственные препараты для лечения респираторных, сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, ВИЧ, тромбоэмболии, цереброваскулярных заболеваний, сахарного диабета, гепатита и болезни Паркинсона. Узбекистан прорабатывает возможности локализации ее продукции.

В области цифровизации здравоохранения, фармацевтики, народной медицины, медицинского образования и науки Узбекистан активно сотрудничает с Азер-

байджаном. Так, в октябре нынешнего года в стране проходила Узбекско-Азербайджанская декада здравоохранения, в рамках которой бесплатно проведено свыше 100 высокотехнологичных и малоинвазивных операций взрослым и детям с участием десятков ведущих азербайджанских медицинских специалистов и ученых по семи направлениям. Для проведения декады выбраны шесть крупных медучреждений страны и их региональные филиалы. Вместе с тем в рамках декады медики из Азербайджана ознакомились с процессами трансформации медицины Узбекистана, обменялись опытом и наработками. По итогам мероприятия достигнуты договоренности по отправке в Азербайджан врачей и медицинских работников для повышения квалификации.

МОДЕРНИЗАЦИЯ СЛУЖБЫ «103»

По поручению Президента в последние годы полностью трансформирована система оказания экстренной медицинской помощи населению.

Так, на основании постановления Президента «О совершенствовании системы оказания населению скорой медицинской помощи» от 16 июня 2022 года в стране созданы Республиканский центр скорой медицинской помощи и 14 его региональных филиалов, задействована единая вертикальная система управления службы «103», позволяющая оказывать помощь не в пределах одного района, а по всей области. В частности, обновлен автопарк службы скорой помощи.



- В результате масштабных мер по обеспечению службы скорой медицинской помощи современными автотранспортными средствами последнего поколения со всеми удобствами резко сократилось количество опозданий на вызовы, что позволяет спасать жизни людей в чрезвычайных ситуациях, - говорит директор Республиканского центра скорой медицинской помощи Абдувоитжон Гафуров. - Чтобы вовремя оказать необходимую медпомощь, необходимо работать оперативно и при этом максимально качественно. Для этого служба скорой помощи «103» оснащается современными автотранспортными средствами и реанимобилями, которые являются незаменимыми для своевременной и безопасной транспортировки тяжелобольных пациентов в больницу.

Если обратиться к цифрам, то только в январе этого да автобаза центра была пополнена 110 автомобилями Volkswagen Caddy отечественного производства. А в феврале по регионам распределена очередная партия из 117 таких автотранспортных средств, собранных Jizzakh Auto. Кроме того, в августе этого года 50 автомобилей Volkswagen Caddy A-класса направлены на станции скорой помощи системы Кашкадарьинского и Хорезмского областных управлений здравоохранения. В сентябре еще 100 таких автомобилей переданы Каракалпакскому, Ташкентскому, Сурхандарьинскому и Сырдарьинскому областным филиалам Республиканского центра скорой медицинской помощи. В общей сложности до конца текущего года планируется передать регионам 510 таких транспортных средств.

ОХРАНА МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА - ПРИОРИТЕТНОЕ **НАПРАВЛЕНИЕ**

Медуслуги данного профиля в Узбекистане оказывают республиканские перинатальный и скрининг-центры, а также репродуктивного здоровья. В регионах действуют их филиалы. Функционируют Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр акушерства и гинекологии, свыше 400 городских и районных родильных комплексов, детских учреждений. Проводимая в этом направлении работа - один из факторов достижения Целей устойчивого развития ООН. Так, ЦУР № 3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте» достигается посредством обеспечения всеобщего доступа к качественному медицинскому обслуживанию и охраны материнского здоровья.

В результате совершенствования системы оказания медуслуг женщинам и детям за последние годы во всех районных и городских многопрофильных центральных поликлиниках созданы кабинеты пренатального скрининга, оснащенные современными ультразвуковыми аппаратами. Это сделано для того, чтобы все беременные женщины были охвачены скрининг-обследованием, необходимым для выявления патологий среди новорожденных. Также в педиатри-



комплекс «ОЛИМПИЙСКИЙ ГОРОДОК 2025»: ПРОРЫВНАЯ АРХИТЕКТУРА И ПЕРЕДОВЫЕ ИННОВАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В 2025 году Ташкент примет вышеназванные престижные международные соревнования. Континентальное спортивное событие такого масштаба проводится в нашей республике впервые. Для проведения столь серьезных соревнований необходима тщательная подготовка, которая требует большого объема созидательной работы - строительства новых и современных спортивных сооружений. По инициативе главы нашего государства в прошлом году в столице дан старт возведению нового Олимпийского городка.

клена - красного, малинового, душистого, огненного; высадят бересклет японский, фотинию фразера и другие деревья, декоративные кустарники и пветы.

Главный акцент комплекса также сделан на использование возобновляемых источников энергии. На территории городка будут установлены солнечные панели для обеспечения сооружений электричеством. Планируется соорудить зарядные станции

Представители федераций и иностранные эксперты, участвовавшие в процессе проектирования Олимпийского городка, отметили, что эти объекты - единственные



Для обеспечения высокой организации разработан соответствующий проект. Глава нашего государства несколько раз ознакамливался с ним и давал указания. С учетом этих рекомендаций проект дорабатывался вместе с главным проектировщиком китайской компанией CAMC Engineering.

Президент Шавкат Мирзиёев 9 ноября 2022-го принял участие в церемонии закладки первого камня в строительство объектов Олимпийского городка. В начале своего выступления глава государства поздравил всех с этим историческим событием и отметил значимость проектов.

- У нас свой путь, свои устремления и планы. Мы верим, что историческая работа, которую мы начинаем сегодня, даст большие результаты. Эта уверенность придает нам сил... Уверен, что Олимпийский городок станет символом высокого созидательного потенциала нашего народа и беспрецедентных достижений узбекского спорта. Этот объект будет представлять собой современный комплекс с прорывной архитектурой, энергоэффективный и вобравший в себя самые передовые инновационные решения, - сказал глава государства.

В ходе пресс-тура журналисты ознакомились с ходом масштабной деятельности. В настоящее время основные бетонные работы в зданиях завершены, ведется монтаж металлоконструкций крыш. К этому процессу привлечены около тысячи строи телей из Китая и Узбекистана.

Площадь городка составляет 100 гектаров. Здесь возводятся легкоатлетический и футбольный стадион на 10 тысяч мест, шесть крытых (главный стадион, велодром, Дворец водных видов спорта, по одной арене для командных и индивидуальных видов спорта) и 13 открытых сооружений (по две арены для хоккея на траве, пляжного волейбола, баскетбола 3х3, футзала, а также площадка для занятий легкой атлетикой). Стоит отметить, что данный проект покажет возможности Нового Узбекистана не только Азии, но и всему миру. Для его реализации привлечены специалисты из крупных международных компаний.

- На этапе разработки проектов мы применили передовые технологии в области архитектуры, оборудования и энергосберегающих систем, - говорит менеджер компании CAMC Engineering Гуо Зижие (КНР). - В концепции учтены не только потребности спортсменов, но и вопросы дальнейшей эксплуатации сооружений и прилегающей территории для жителей и гостей Ташкента и Узбекистана. Комплексы будут доступны всем желающим для занятий спортом. Таким образом, цель - не только успешное проведение игр, но и популяризация здорового образа жизни, развития города в будущем: здесь предусмотрено разбить парк с соответствующей инфраструктурой для досуга посетителей. Будут выполнены все составляющие ландшафтного дизайна, когда красота сооружений находится в гармонии с окружающим зеленым пространством. Территорию украсят разные виды

менными покрытиями, и подобный проект существует лишь в нескольких странах нашего континента. Кроме того, учтены все аспекты как для спортсменов, так и посетителей с ограниченными физическими воз-

- Прошел год с момента закладки первого камня в возведение Олимпийского городка с участием главы государства, - отметил О. Касимов. - Радует, что строительные и монтажные работы идут с опережением. Это вселяет уверенность, что запланированное будет выполнено в срок. Кроме того, данный комплекс станет центром подготовки наших спортсменов и сборных команд к крупным международным стартам.

Ознакомившись с ходом масштабных работ на объекте, видим, что это уникальный проект для развития спорта Нового Узбекистана, - поделилась впечатлениями генеральный секретарь Федерации фехтования Узбекистана Гульнара Саидова. - Наш вид спорта - один из лидирующих в стране. Соотечественники регулярно побеждают на престижных соревнованиях. В Олимпийском городке предусмотрен и зал для занятий фехтованием. Благодарим за внимание государство и предоставленную возможность для дальнейшей популяризации

Пресс-тур продолжился в Бостанлыкском районе Ташкентской области. Как известно, в рамках общенационального проекта «Яшил макон» на местах организованы «ударные 40 дней». По всей республике широко развернулись работы по озеленению и благоустройству, высаживаются декоративные и фруктовые деревья, создаются парки. В этих мероприятиях активное **участие** принимают все жители.

В столичной области инициативу взяла на себя спортивная молодежь под руководством Министерства молодежной политики и спорта и НОК Узбекистана. Здесь будет разбит Парк молодежи и спортсменов. Сторонники здорового образа жизни в этом районе в целях максимального использования теплых осенних дней приняли участие в акции.

Председатель Национального паралимпийского комитета М. Ташходжаев, заместитель председателя НОК Ш. Ташматов, известные спортсмены столицы и Ташкентской области, выступая перед юношами и девушками, отметили важность для экологии инициативы главы государства по расширению площади зеленых насаждений в

В этот день на 20 гектарах, отведенных под Парк молодежи и спортсменов в Бостанлыкском районе, высажено 2500 саженцев. Согласно плану, всего в ходе проекта намечено посадить 10 тысяч деревьев

Максим Черногаев. «Правда Востока».











КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО ННО: КРАЕУГОЛЬНЫЙ КАМЕНЬ РАЗВИТИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ СЕКТОРА

Дилшод Чиниев. Заведующий сектором Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан, доктор юридических наук.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В связи с этим Президент Шавкат Мирзиёев в поздравлении с 29-й годовщиной принятия Конституции Республики Узбекистан отметил необходимость конституционного закрепления роли и статуса институтов гражданского общества, отражающего принцип «Общество - инициатор реформ».

Более того, глава государства при встрече с членами Конституционной комиссии 20 июня 2022 года в качестве третьего направления конституционных реформ подчеркнул необходимость развития свободного и справедливого гражданского общества. Инициативы руководителя государства позволили на высшем законодательном уровне закрепить однозначное определение институтов гражданского общества. В частности, в статье 69 Конституции в новой редакции, принятой на основе всенародного референдума, закреплено: «Институты гражданского общества, в том числе общественные объединения и другие негосударственные некоммерческие организации, органы самоуправления граждан, средства массовой информации образуют основу гражданского общества». В связи с этим закреплена норма в статье 72 Конституции в новой редакции: «Государство обеспечивает соблюдение прав и законных интересов негосударственных некоммерческих организаций, создает им равные правовые возможности для участия в жизни общества».

С одной стороны, подобный подход к реализации инициативы Президента позволил фундаментально и долгосрочно закрепить в Основном законе гарантии стабильного развития институтов гражданского общества, в том числе ННО, а с другой - конституционные новеллы придали новый импульс для дальнейшего развития так называемого третьего сектора.

Закрепление указанных гарантий на конституционно-правовом уровне говорит и об их общественно-политическом значении, так как Конституция является основным правовым и в то же время наиболее важным политическим актом государства.

КЛЮЧЕВЫЕ ШАГИ К УКРЕПЛЕНИЮ ПРАВОВОГО CTATYCA HHO

Раскрывая суть статьи 72 Конституции РУз, следует отметить, что она состоит из двух частей, наиболее полно отражающих стратегию государства в отношении институтов гражданского общества.

В первой части государство берет на себя обязательство по обеспечению соблюдения прав и законных интересов ННО, созданию им равных правовых возможностей для участия в жизни общества.

На конституционно-правовом уровне наделение государства обязательствами в отношении ННО свидетельствует о действительном стремлении создать необходимые условия для формирования и стабильного развития институтов гражданского общества. В этих целях наделение высшего представителя исполнительной власти - Кабинета Министров обязательством по осуществлению мер по поддержке институтов гражданского общества служит обеспечению их участия в выработке и реализации программ социально-экономического развития и социального партнерства.

Следует также упомянуть и об Указе Президента «Об утверждении Концепции развития гражданского общества в 2021-2025 годах» от 4 марта 2021-го. Согласно подпункту «а» пункта 4 документа, Концепция поэтапно реализуется посредством «дорожной карты», отдельно утверждаемой постановлением Кабинета Министров каждые два года.

Принятие постановления правительства «О мерах по реализации Концепции развития гражданского общества на 2023 и 2024 годы» от 6 мая 2023-го, где нашли отражение обязательства государства по поддержке институтов гражданского общества, в том числе ННО, служит достижению поставленных задач.

Продолжая раскрывать содержание первой части вышеназванной статьи, следует отметить необходимость повышения роли и значения общественной активности институтов гражданского общества в осуществлении демократических преобразований, что является одной из основ построения правового демократического государства и сильного гражданского общества. Эффективность осуществления прав и свобод граждан, их активного участия в формировании и реализации государственной политики в разных сферах жизни и деятельности зависит и от развития организованного гражданского общества.

В частности, во Всеобщей декларации прав человека подчеркивается: «каждый человек имеет право на свободу мирных собраний и ассоциаций; никто не может быть принуждаем вступать в какую-либо ассоциацию». Статья 22 Международного пакта о гражданских и политических правах гласит: «каждый человек имеет право на свободу ассоциации с другими, включая право создавать профсоюзы и вступать в таковые для защиты своих интересов». Аналогичные нормы указаны в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах (статья 8), Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека (статья 12).

Учитывая данный вектор развития, по которому достигаются намеченные цели общественного и государственного преобразования, а также положительный международный опыт в этой сфере, в последние годы обновления и построения Нового Узбекистана большое внимание было уделено созданию равных правовых возможностей для всех институтов гражданского общества.

Отражение указанных конституционных положений в отраслевых актах законодательства, в частности в Законе «О негосударственных некоммерческих организациях», также способствовало единообразному, правильному применению и толкованию этого важного института демократического правового государства в правоприменительной практике.

Так, отражение вышеизложенной конституционно-правовой гарантии в Законе «О негосударственных некоммерческих организациях» в виде отдельной правовой нормы, в которой государство обеспечивает соблюдение прав и законных интересов ННО, создает им равные правовые возможности для участия в общественной жизни, а также недопустимости вмешательства государственных органов в их деятельность (статья 4), стало своего рода дополнительным примером важности для государства вопроса обеспечения стабильности развития ННО. В этих целях государство обеспечивает реализацию законных интересов ННО путем предоставления им необходимых льгот и преференций. Так, согласно статье 32 вышеназванного закона, ННО пользуется льготами в порядке, установленном законодательством. В данном случае государство берет на себя обязательство об учреждении необходимых льгот, которые способствовали бы развитию ННО.

В последние годы проведена работа по развитию ННО. В частности, снижены ставки госпошлины за государственную регистрацию ННО (в пять раз) и символик (в 2,5 раза); госпошлина за регистрацию ННО лиц с инвалидностью, ветеранов, женщин и детей - до 50 процентов от размера госпошлин; ставки госпошлины за госрегистрацию республиканских, межобластных ННО - с четырех до трехкратного размера базовой расчетной величины, а областных ННО - с двух до однократного.

Помимо этого, не взимается госпошлина за госрегистрацию и постановку на учет обособленных подразделений ННО (представитель-

ства и филиалы), в том числе наделенных правами юридического лица. Срок рассмотрения заявления о государственной регистрации ННО снижен с двух до одного месяца; ННО освобождены от уплаты более 10 видов налогов и других обязательных платежей (налогов на прибыль, имущество, НДС).

О внимании государства к вопросу развития институтов гражданского общества можно судить по деятельности Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Ташкентском городском Кенгаше народных депутатов, который создан в 2008 году. Наряду с этим организована и Парламентская комиссия по управлению средствами фонда, в состав которой вместе с уполномоченными представителями негосударственных некоммерческих и общественных организаций вошли депутаты, сенаторы, ответственные сотрудники финансовых структур, что предусматривает создание демократичной системы обеспечения равного доступа ННО и других институтов гражданского общества к государственным средствам, выделяемым на осуществление ими своей дея-

Важным шагом в формировании прочных организационно-правовых гарантий соблюдения прав и законных интересов ННО стало создание Консультативного совета по развитию гражданского общества при Президенте Республики Узбекистан, куда вошли 33 представителя ННО.

Положительная динамика создания ННО позволяет говорить о результативности принятых мер. Так, если в 2016 году количество зарегистрированных ННО составляло 8700, то сегодня их общее число выросло до 11 274, в том числе открыто 5234 филиала и представи-

ОСНОВА УСПЕШНОЙ РАБОТЫ ННО: ПРИНЦИП **НЕВМЕШАТЕЛЬСТВА** В ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Неотъемлемой частью государственных гарантий, обеспечивающих соблюдение прав и законных интересов ННО, является недопустимость вмешательства государственных органов и их должностных лиц в деятельность ННО, что также рассматривается в качестве условий фор-

мирования сильного гражданского общества. Вторая часть статьи 72 Основного закона, развивая и укрепляя содержание предоставляемых гарантий по обеспечению прав и законных интересов ННО, устанавливает жесткий критерий - недопустимость вмешательства в их дея-

Каковы механизмы реализации данного важного атрибута обеспечения неприкосновенности законной деятельности ННО от посторонних вмешательств извне? Приведем несколько случаев, когда допускается вмешательство в деятельность ННО по причине нарушения ими установленных законодательных предписаний.

В частности, в Кодексе РУз об административной ответственности

в статье 239 указаны конкретные случаи, когда нарушение порядка осуществления деятельности ННО влечет ответную реакцию государства в виде применения соответствующих санкций к правонарушителям за совершение ими следующих неправомерных действий:

- осуществление деятельности без государственной регистрации;
- участие международных и иностранных негосударственных некоммерческих организаций, головной офис которых находится за пределами Республики Узбекистан, в какой-либо политической деятельности и работе, не отвечающей их уставным целям, финансирование ими акций и мероприятий, проводимых политическими партиями и массовыми дви-

жениями, а также инициирование и поддержка создания таких организаций;

• использование ННО символики, не зарегистрированной в установленном

• проведение ННО (за исключением политических партий) мероприятий без согласования с регистрирующим органом, а равно отказ в доступе представителю регистрирующего органа на проводимые ННО мероприятия и не только.

В случае нарушения ННО законодательства, а также совершения действий, противоречащих ее уставным целям, органы прокуратуры или юстиции вносят в руководящие органы данной негосударственной некоммерческой организации представление об указанных нарушениях и устанавливают срок для их устранения. Если в этот срок данные нарушения не устраняются, деятельность ННО приостанавливается на срок до шести месяцев решением суда на основании представления органов прокуратуры и юсти-

Исполнение конституционной нормы о невмешательстве государства и ННО в деятельность друг друга гарантируется возможностью привлечения к юридической ответственности за ее нарушение. К примеру, в статье 37 Закона «О негосударственных некоммерческих организациях» установлено, что лица, виновные в нарушении законодательства о ННО, несут ответственность в соответствии с законом.

Закрепление на конституционном уровне указанных признаков гарантий деятельности ННО способствует установлению равноправных, партнерских отношений с государственными органами в решении насущных проблем на местах, надежной защите прав и законных интересов граждан.

Необходимо отметить, что за короткий период развития Республики Узбекистан в новых конституционных реалиях уже предприняты необходимые шаги по воплощению в объективную действительность высоких идей построения сильного гражданского общества, где важной его составляющей являются негосударственные некоммерческие организации.

В частности, принят Указ Президента «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции» от 8 мая 2023 года, согласно которому утверждена Программа мер по реализации задач, вытекающих из Конституции РУз в новой редакции, где также предусмотрено принятие в течение текущего года законодательных, практических мер по поддержке и развитию институтов гражданского общества, выполнение которых послужит дальнейшему развитию этой сферы.

Следует также отметить, что ограничение воздействия государства на деятельность ННО имеет и другое важное значение, прежде всего в социальной сфере. Установление вышеуказанных пределов воздействия на деятельность ННО, с одной стороны, способствует развитию горизонтальных связей между другими участниками гражданского сообщества, с другой - ослаблению вертикальной зависимости ННО от государства.

В связи с этим дальнейшая работа по усилению горизонтальных связей гражданского общества будет способствовать долгосрочному развитию институтов гражданского общества, в том числе ННО, защите их прав и законных

Продолжение работ по дальнейшему повышению уровня правовой культуры населения, его доверия к социальным институтам как к посреднику между государством и гражданским обществом также станет содействовать развитию ННО и других институтов граждан-

Инициатива главы государства о внедрении в 14 районах республики в качестве эксперимента системы «Бюджет махалли» с целью оставления части налогов на имущество и землю в махалле также является примером стремления государства к укреплению основ гражданского общества.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, в частности, широкое привлечение субъектов общественного контроля к процессу осуществления некоторых госфункций, а также налаживание эффективного взаимодействия госорганов с институтами гражданского общества будут служить углублению реформ по развитию институтов гражданского общества, в том числе ННО.

Принятие Стратегии «Узбекистан - 2030» еще более укрепило политику государства в этом направлении. В целях дальнейшего развития свободного гражданского общества предусмотрено доведение количества негосударственных некоммерческих организаций, участвующих в государственных программах, до не менее 80.

Таким образом, взаимодействие государственных органов с институтами гражданского общества удержит их от принятия решений и актов законодательства, противоречащих интересам граждан. Будет способствовать диалогу с институтами гражданского общества по своевременному и эффективному решению социально-экономических проблем населения, а в конечном итоге - достижению целей стратегического развития нашего государства.

■ ■ Интервью –

после обучения ЗА РУБЕЖОМ

Подготовка обладающих современными знаниями, квалификацией и передовым научно-практическим опытом специалистов способствует развитию государства.



С этой целью по инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 25 сентября 2018 года образован Фонд «Эл-юрт умиди».

Какая работа в настоящее время проводится фондом для обучения молодых кадров в магистратуре и докторантуре передовых зарубежных университетов и научных центров, по содействию в прохождении практики и повышении квалификации в известных агентствах и компаниях?

Об этом мы побеседовали с временно исполняющим обязанности директора фонда «Эл-юрт умиди» Жавохиром АХМЕДОВЫМ.

Какие образовательные направления сегодня выбирают студенты Узбекистана, желающие обучаться за рубежом?

- В настоящее время молодежь обращает больше внимания на специальности, не очень распространенные в нашей стране, например, из сфер архитектуры, космических и нанотехнологий, ІТ, искусственного интеллекта, атомной, электро- и солнечной энергетики, телемедицины, биотехнологий, нефтегазовой, химической промышленности, металлургии.

Какие документы требуются от кандидата, желающего учиться за рубежом по направлению

- Прежде всего необходимо письмо-приглашение от вуза, входящего в топ-300 международных рейтинговых агентств или в топ-100 специализированных университетов. Также требуется представление в онлайнрежиме паспорта, заявления, документов о завершении обучения в школе, вузе (бакалавриат, магистратура) и знании иностранного языка.

Если у кандидата есть документ о его зачислении в престижный университет, подтверждение уровня знания иностранного языка не требуется.

- Какие требования предъявляются к студентам, обучавшимся по линии фонда и поже-🖊 🗖 лавшим продолжать свою деятельность за рубежом?

- После финансирования фондом затрат на учебу на участников программы возлагается обязанность непрерывной отработки в режиме полной занятости в системе министерств, ведомств и иных организациях Узбекистана. Для завершивших обучение в бакалавриате в течение пяти лет, для завершивших обучение в магистратуре и докторантуре - трех лет. Если не выполняются условия договора, документ вступает в юридическую силу, затраченные средства возвращаются в бюджет государства в соответствующем порядке.

- Занимается ли Фонд «Эл-юрт умиди» содействием иностранным студентам в получении образования в Узбекистане?

- Нет. Средства на обучение за рубежом фонд выделяет только гражданам Узбекистана.

- Выделяет ли фонд средства студентам, обучающимся в действующих в нашей стране алах зарубежных вузов?

- Фонд не выделяет средства студентам, желающим обучаться в действующих в нашей стране филиалах зарубежных вузов. Другое дело - зарубежные вузы. Стипендиату важно увидеть жизнь за границей, жить в той среде, учиться у опытных профессоров, знакомиться с передовыми инновациями, устанавливать контакты.

- Если студент, получивший возможность учиться по линии фонда, перед началом занятий создает семью, организуются ли условия для его отъезда вместе с семьей?

- Согласно существующему порядку, из Государственного бюджета выделяются средства только студенту для обучения и проживания.

- В каких сферах работают специалисты, вернувшиеся в Узбекистан в 2018-2023 гг. после обучения по линии Фонда «Эл-юрт умиди»?

- В настоящее время 504 стипендиата обучаются в университетах США, Великобритании, Германии, Франции, Японии, Канады, Италии, Испании, Южной Кореи, Китая, России, входящих в топ-300 мирового академического рейтинга, в частности, в University of Oxford, University College London, Columbia University, Cornell University.

Стипендиаты, возвратившиеся на родину, применяют передовой опыт клиник Великобритании, Канады, Германии, России в системе здравоохранения по направлению «Ядерные технологии в вирусологии, детской кардиохирургии, онкологических и урологических заболеваниях», по направлению «Цифровизация управления и внедрение искусственного интеллекта в ИКТ» используют разработки европейских стран и Южной Кореи, по направлению «Исламское финансирование и внедрение цифровых технологий в деятельность финансовых бирж» - опыт США, Великобритании и

В целях более эффективного использования полученных за рубежом знаний и навыков, обеспечения профессионального роста стипендиатов на основе принципа «мастерученик» в качестве менторов в индивидуальном порядке к ним прикреплены руководители министерств и ведомств.

Беседовала М. Мадаминова. Корр. УзА.

■ Объявление

«IMPEX INSURANCE» АЖ СКга тегишли А4 шаклнинг ихтиёрий тури бўйича 0005850, 0005857, 0005858, 0005862, 0005889, 0006333, 0006350, 0006356, 0006369, 0006441, 0009047-сонли суғурта полиси бланклари йўқолгани сабабли ҳақиқий эмас деб ҳисоблансин.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк» Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1301. Заказ Г-1127. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья

> и понедельника. Цена договорная. Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: С. Алимова Корректор: Л. Аббасова Дизайнер: А. Ковтунов

> НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz





Время подписи - 22:00

123456